

Макраэканамічная стабільнасць дасягнута

Добрыя лічбы вяртаюцца

Статыстыка за 10 месяцаў сведчыць аб паступовым аднаўленні росту па большасці асноўных паказчыкаў рэгіяў. «Выправілася сітуацыя ў сельскай гаспадарцы: па вытворчасці прадукцыі на 3,8% перавысілі ўзровень мінулага года. Штомесця падцягваецца да ўзроўню мінулага года прамысловасць — 98,5%. Пры гэтым Белгпрам, Мінпрам, Белдзяржхарчпрам, Міністэрства аховы здароўя (фармпрамысловасць) перавысілі ўзровень мінулага года на 0,8 — 6,8%. Аб'ёмы вытворчасці адноўлены ў 8 з 13 падсекцый апрацоўчай прамысловасці», — прыводзіць словы Андрэя Кабякова прэс-служба Саўміна.

Рэнтабельнасць продажаў вырасла да 7,4%, па прамысловасці — да 7,9%. Узровень інфляцыі за 10 месяцаў склаў 109,2%. Для параўнання, па 9 месяцах гэты паказчык — 108,3% пры прагнозе ў 109%. Таксама збалансаваны знешні гандаль таварамі і паслугамі. Сальда за 9 месяцаў станоўчае — 391 мільён долараў ці 1,1% ад ВУП пры прагнозе 0,5%.

Па словах кіраўніка Савета Міністраў, Урад з Нацбанкам вымушаны былі выкарыстаць жорсткія меры па бюджэтнай кансалідацыі і балансіроўцы плацэжнага балансу, «не ўключаючы пры гэтым друкарскі станок». Было зніжана дырэктыйнае kredытаванне, сталі больш жорсткімі патрабаванні банкаў да ацэнкі інвестыцыйных праектаў. «Несумненна, такія меры аказалі стрымляючы ўплыў на эканамічны рост, інвестыцыйную дзейнасць і стан грашовых даходаў насельніцтва. Але пры гэтым, «прасядаючы» колькасца, мы маем якаснае паляпшэнне макраэканамічных параметраў», — канстатаваў прэм'ер.

Экспарт пайшоў угару

Экспарт тавараў і паслуг у вартасным выражэнні за 9 месяцаў скараціўся на 12,5% пры падзенні сусветных экспертных цэн на 16%. «Пры гэтым фізічныя аб'ёмы экспарту тавараў выраслі да 100,4%, а па інвестыцыйных і спажывецкіх нехарчовых таварах экспарт вырас і ў грашовым выражэнні на 9,8 і 15,7 працэнта адпаведна», — адзначыў Андрэй Кабякоў. Пры гэтым павелічэнне экспарту тавараў адзначаецца па пазіцыях «машыны і абсталяванне», «транспартныя сродкі», «тэкстыльныя вырабы».

Станоўчыя вынікі па экспарце тавараў — у Мінбудархітэктуры, канцэрна «Белгпрам», Гродзенскага і Магілёўскага аблвыканкамаў, па экспарце паслуг — у Міністэрства аховы здароўя, горада Мінска і Брэсцкага аблвыканкама. Андрэй Кабякоў звярнуў увагу, што калі не ўлічваць уплыў нафты, нафтапрадуктаў і капію, то астатняя эканоміка за 9 месяцаў па знешнегандлёвым сальда таварамі і паслугамі спрацавала лепш, чым у 2015 годзе, на 1,03 мільярда долараў. Паводле яго слоў, такая збалансаванасць знешняга гандлю спрыяе захаванню тэндэнцыі на унутраным валютным рынку.

Акрамя таго, прэм'ер звярнуў увагу, што стабілізаваны валютны рынак, паляпшаецца сітуацыя на Kredытна-дэпазітным рынку. «Тэрміновыя рублёвыя дэпазіты насельніцтва за 10 месяцаў выраслі на 203 мільёны рублёў (дэнамінаваныя) і толькі за апошні месяц павялічыліся на 78 мільёнаў. Гэта ва ўмовах, калі стаўкі па такіх дэпазітах зніжаюцца», — расправіў прэм'ер-міністр.

Пытанне аб павышэнні эфектыўнасці

Што тычыцца параметраў прагнозу сацыяльна-эканамічнага развіцця, то з сямі найважнейшых выконваюцца два. «Па ВУП за 10 месяцаў адстае ад адпаведнага перыяду 2015 года на 2,8%. Па валавым рэгіянальным прадукце (9 месяцаў) ні адзін з рэгіянаў не дасягнуў узроўню мінулага года. Плюс да гэтага — пастаянныя праблемы са своєчасовай выплатай заробатнай платы ў арганізацыяў вобласці», — адзначыў Андрэй Кабякоў. Пакуль не ўдалося вырашыць задачы па зніжэнні сабекошту прадукцыі, колькасць стратных арганізацый сёлета на 13% вышэй, чым у мінулым годзе на 1 кастрычніка. «Але ў цэлым арганізацыямі краіны атрыманы чысты прыбытак 3,7 мільярда дэнамінаваных рублёў, які за год вырас на 18% у параўнанні з 1 кастрычніка 2015-га», — адзначыў прэм'ер-міністр.

Андрэй Кабякоў звярнуў увагу, што ёсць пытанні і са стварэннем новых працоўных месцаў. «Задачу, вызначаную Указам №78 аб штогадовым стварэнні не менш як 50 тысяч новых працоўных месцаў, выконваем. За 9 месяцаў ужо створана 54,2, у тым ліку 29,2 тысячы на новых прадпрыемствах. Але пры гэтым колькасць занятых у эканоміцы знізілася на 60 тысяч чалавек. Няма поўнай яснасці, ці дастаткова ствараемых рабочых месцаў для вырашэння праблем занятасці насельніцтва», — звярнуў ён увагу. Андрэй Кабякоў нагадаў, што Указам №78 усе неабходныя паўнамоцтвы на рынак рашэнняў на месцах, у тым ліку ў дачыненні да неэфектыўна працуючых суб'ектаў гаспадарання, дадзены.

Таксама прэм'ер-міністр звярнуў увагу на тое, што пачынаецца падрыхтоўка да навагодніх святаяў. «Сітуацыя на спажывецкім рынку павінна быць кіраванай. Таму прашу міністра (антыманапольнага рэгулявання і гандлю, — у «Звязда») Уладзіміра Калтовіча звярнуць на гэта асаблівую увагу, у тым ліку на асартымент і кошты, арганізаваць адпаведную работу», — даў распараджэнне Андрэй Кабякоў.

Вераніка ПУСТАВІТ. *pustavit@zviazda.by*
(Заканчэнне. Пачатка на 1-й стар.)

Журналістам з Расіі паказалі Магілёўшчыну

З трохдзённым візітам вобласць наведалі каля 100 журналістаў з 51 рэгіёна Расійскай Федэрацыі. Такі вялікі склад пішучай браці ў гэты раз упершыню. У Магілёве яны азнаёміліся з работай вядучых прадпрыемстваў — «Бабуліна крынка», «Ліфтмаш», «Тэхналіт», пабывалі ў дзіцячай абласной бальніцы, школе №45. Асобны дзень быў прысвечаны паездцы па Шклоўскім раёне, дзе яны паназіралі, як працуе адкрытае акцыянернае таварыства «Александрыйскае», прагуляліся па вуліцах аграгарадка Александрыя, а ў Шклове наведалі Лядовую арэну, якую 12 лістапада ўрачышта адкрыў Прэзідэнт краіны.

У расійскіх журналістаў была таксама добрая магчымасць задаць свае пытанні непасрэдна кіраўніку вобласці Уладзіміру Даманеўскаму. На ўрачыстым прыёме ў аблвыканкаме ім прадэманстравалі невялічкі фільм пра дасягненні вобласці і расказалі пра сацыяльна-эканамічныя паказчыкі. Уладзімір Даманеўскі паведаміў, што Магілёўская вобласць паспяхова супрацоўнічае з 89 рэгіёнамі Расіі, мае моцныя стасункі ў сферы культуры, адукацыі, эканомікі і турызму. Асноўныя наведвальнікі магілёўскіх аграздзіб неманіта расіяне. Старшыня аблвыканкама таксама нагадаў, што сёлета ў Магілёве адбылося пасяджэнне Савета Міністраў Саюзнай дзяржавы з удзелам прэм'ер-міністра Расіі Дзмітрыя Мядзведзева, іншыя знакавыя для двух народаў сустрэчы.

Работнікау расійскіх СМІ цікавілі розныя пытанні, пачынаючы ад супрацоўніцтва і заканчваючы станам беларускай мовы. Аляксей Бялянчаў з газеты «Вечерняя Москва», напрыклад, спытаўся, якія яшчэ кропкі сутыкнення, акрамя агразактурызму, лічацца сёння найбольш перспектыўнымі. Кіраўнік вобласці паведаміў, што сур'ёзна стаўка робіцца на прамысловасць, бо Магілёўшчына на чвэрць — індустрыяльны рэгіён. Сярод прадпрыемстваў, якія цесна супрацоўнічаюць з расійскімі партнёрамі, — «Ліфтмаш», «Бабуліна крынка», «Хімвалакно». Магілёў, у сваю чаргу, вывучае вопыт бранскіх калег па вырашчванні бульбы.

Прадстаўніка выдання «Советская Чувашия» Аляксандра Ягорава цікавілі падрабязнасці апошняга візіту Прэзідэнта ў Магілёўскую вобласць. Уладзімір Даманеўскі адзначыў, што на павесцы дня кіраўніка было адрознець некалькі сур'ёзных пытанняў — стварэнне буйнога холдынга мяса-малочнага накірунку ў Шклоўскім раёне, развіццё і мадэрнізацыя магілёўскага прадпрыемства «Хімвалакно», а таксама распрацоўка генплана Магілёва, які Прэзідэнт будзе зацвярджаць налета. Акрамя гэтага, у Шклове і Магілёве з яго ўдзелам былі адкрыты два важныя аб'екты — Лядовая арэна і мост чэраз Днепр.

Старшыня Магілёўскага аблвыканкама таксама даў вычарпальныя адказы на пытанні аб падрыхтоўцы медыцынскіх кадраў і забяспечанасці імі раёнаў, падтрымцы праектаў у галіне культуры, прафарабентацыі і ступені патрэбнасці ў замежнай рабочай сіле, кошце «камуналкі» для насельніцтва.

Нэллі ЗІГУЛЯ. *zigulya@zviazda.by*

Дзяржава і бізнес

У КРАІНЕ З'ЯВЛЯЦЦА «ДЗЕЛАВЫЯ» АНЁЛЫ І ТАННЫЯ КРЭДЫТЫ

Шосты раз Беларусь далучыцца да найбуйнейшага дзелавой ініцыятывы — Сусветнага тыдня прадпрымальніцтва. З 14 па 20 лістапада ў Мінску пройдзе больш за 30 мерапрыемстваў, у рамках якіх больш за 2 тысячы ўдзельнікаў падзяляцца вопытам вядзення бізнесу і ацэняць эфектыўнасць стратэгіі ў дзелавым свеце.

Па словах намесніка дырэктара і сузаснавальніка Цэнтра дзелавых камунікацый БелБіз Настасі ХАМЯНКОВАЙ, падчас Сусветнага тыдня прадпрымальніцтва 16 лістапада адбудзецца Дзень інвестараў. У гэты ж час будзе афіцыйна абвешчана аб стварэнні сеткі «бізнес-анёлаў» (прыватных венчурных інвестараў, якія забяспечваюць фінансавую і экспертную падтрымку кампаній на ранніх этапах развіцця) у краіне. Н. Хамянкава ўдакладніла, што гэта будзе неформальная сетка, якая аб'яднае патэнцыйных бізнес-анёлаў. Для стварэння афіцыйнай арганізацыі, лічаць у Цэнтры дзелавых камунікацый, неабходна прайсці доўгі шлях па навучанні венчурнаму інвеставанню. Планаецца, што такое навучанне будзе праводзіць міжнародныя эксперты на працягу як мінімум года.

Таксама Банк развіцця прадставіць новую лінейку Kredытных прадуктаў для малага і сярэдняга прадпрымальніцтва. Як адзначыў член праўлення банка Іван ВАРЭНІЦА, яе не варта называць рэвалюцыйнай, але мяркуюцца, што ёй зацікавіцца пераважна большасць кліентаў малага і сярэдняга прадпрымальніцтва. Планаецца выдаваць Kredыты як льготныя, так і на стандартных умовах. «Прадуктовая лінейка Банка развіцця адаптуецца пад зменлівыя патрэбнасці рынку. Сёння ў ёй ёсць Kredыты для стартап-кампаній, для прадпрымальнікаў, якія ажыццяўляюць сваю дзейнасць у рэгіёнах, а таксама для кампаній, якія ўзнаўляваюць жанчыны», — удакладніў Іван Варэніца.

Акрамя таго, ён адзначыў, што з 1 лістапада Банк развіцця змяніў адзін з галоўных крытэрыяў адбору банкамі-партнёрамі суб'ектаў малага і сярэдняга бізнесу для выдчы Kredытаў па спецыяльнай праграме падтрымкі прадпрымальніцтва. Калі раней дзярждоля ў статутным фондзе прадпрымальніка павінна была перавышаць 49%, то цяпер яе зменшылі да 25%. «Мэтай было зрабіць упор нашых праграм на прыватны бізнес яшчэ большым, каб некалькі знізіць долю дзяржпрадпрыемстваў у агульным партфелі Kredытаў», — растлумачыў Іван Варэніца.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. *kryzhevich@zviazda.by*

Інтарэс на 250 мільёнаў долараў У Магілёве прапрацоўвалі шляхі паспяховага бізнесу

Восьмы міжнародны інвестыцыйны форум «Млын поспе-ху» сабраў у абласным цэнтры болей за 500 удзельнікаў з 32 краін. Прадстаўнікі беларускіх і замежных дзелавых колаў, дыпламатычных арганізацый, рэспубліканскіх арганізацый, банкаў, гандлёва-прамысловых палат два дні абмяркоўвалі супрацоўніцтва ў розных сферах эканомікі. Вынікам стала падпісанне 10 пагадненняў і працоўнаў намеру па інвестпраектах з высокай ступенню гатоўнасці на 250 мільёнаў долараў.

— Мы робім акцэнт на 235-ты Указ Прэзідэнта аб сацыяльным развіцці паўднёва-ўсходняга рэгіёна, — адзначыў намеснік старшыні Магілёўскага аблвыканкама Віктар НЕКРАШЭВІЧ. — Чатыры праекты з дзесяці датычацца непасрэдна тых раёнаў, дзе рэалізуецца гэты Указ, — Чэрыкаўскага, Крычаўскага і Клімавіцкага. Яшчэ два праекты маюць дачыненне да Магілёва і Бабруйска. У Магілёў прыцягваем вядомую французскую Бургер Кінг для будаўніцтва рэстарана пад гэтым брэндам, а ў Бабруйску вырашам даўнюю праблему па сартаванні і ўтылізацыі адходаў. Літва плануе інвеставаць у гэты праект каля 30 мільёнаў еўра.

Упершыню на форуме працавала беларуска-кітайская секцыя. Шырока быў прадстаўлены турыстычны прадукт вобласці. На выставе ў лёгкаатлетычным манежы можна было ўбачыць апошнія дасягненні вядучых прадпрыемстваў рэгіёна. Асобна сваі эканамічны патэнцыял дэманстравалі раёны Магілёўшчыны, якія працуюць у рамках 235-га Указа. На пляцоўцы каля будынка дэманстраваліся лепшыя распрацоўкі магілёўскага машынабудавання.

— Акрамя прыцягнення інвестыцый у вобласць, мы яшчэ праследуем мэту па змяненні структуры эканомікі ў бок павышэння эфектыўнасці і стварэння сучасных прадпрыемстваў, — кажа старшыня камітэта эканомікі Магілёўскага аблвыканкама Руслан СТРАХАР. — У 2011 годзе Магілёўская вобласць мела адмоўнае сальда знешнегандлёвага абароту — мінус 98 міль-



Дасягненні магілёўскіх вытворцаў.

ёнаў долараў. Па выніках 2015 года — станоўчае сальда — 540 мільёнаў долараў. І гэта дзякуючы непасрэдна тым інвестфорумам, якія былі рэалізаваны. Мы маем прырост па экспарту ў Японію, а з Польшчай упершыню адмоўнае сальда ў тавараабароце з'явіла да нуля. Гэта заслуга тых прадпрыемстваў, якія былі створаны ў нашай СЭЗ.

Нэллі ЗІГУЛЯ. *zigulya@zviazda.by*

ДЗЕНЬ НЯМЕЦКАЙ ЭКАНОМІКІ

Пройдзе 16 лістапада ў сталіцы ў памяшканні Мінскага міжнароднага адукацыйнага цэнтра імя Ёханэса Рау

Арганізатарамі форуму традыцыйна з'яўляюцца Прадстаўніцтва нямецкай эканомікі і Нямецка-беларускі эканамічны клуб у Мінску. Мерапрыемства праходзіць пад патранатам пасольства ФРГ у Беларусі, што само па сабе ўжо гаворыць аб зацікаўленасці нямецкага боку ў развіцці ўзаемавыгадных і ўсеабаковых эканамічных адносін з Беларуссю.

Кожны такі Дзень эканомікі мае сваю галоўную тэму. Сёлета гэта «Прафесійныя кадры ў Беларусі — стан, патэнцыял, супрацоўніцтва». Праграма Дня ўключае тэматычныя даклады спецыялістаў з Германіі і Беларусі і дзве подыумныя дыскусіі, у час якіх госці з Германіі пазнаёмяцца з сістэмай прафесійнай адукацыі ў Беларусі і, у сваю чаргу, раскажуць пра работу нямецкіх прадпрыемстваў

па ўкрааненні дуальнай сістэмы прафесійнай адукацыі. Напярэдадні Дня старшыня Нямецка-беларускага эканамічнага клуба Хаўсеп Васкянян і кіраўнік Прадстаўніцтва нямецкай эканомікі ў Беларусі Уладзімір Аугустыніскі правялі спецыяльную прэс-канферэнцыю. Яны, у прыватнасці, паведамілі аб тым, што тэма падрыхтоўкі прафесійных кадраў будзе разглядацца на форуме як адна з выральных умоў, неабходных для паспяховага вядзення дзелавой дзейнасці, павышэння канкурэнтаздольнасці прадпрыемстваў, а значыць, і росту іх экспартнага патэнцыялу, дыверсіфікацыі паставак сваёй прадукцыі ў розныя краіны. Таксама на форуме адбудзецца абмеркаванне шляхоў эфектыўнага развіцця гандлёва-эканамічных адносін, прамысловай кааперацыі і інвестыцыйнага супрацоўніцтва паміж беларускімі і нямецкімі прадпрыемствамі.

Падчас другой подыумнай дыскусіі адбудзецца абмеркаванне пытанняў падрыхтоўкі спецыялістаў у вышэйшых навуковых установах і кваліфікацыі ўпраўленчага персаналу ў кантэксце двухбаковага супрацоўніцтва. Падзяляцца думкамі і поглядамі прадстаўнікі бізнесу, устаноў адукацыі і арганізаў дзяржаўнага аб'яднання краін, міністэрстваў і ведамстваў ФРГ, нямецкіх і беларускіх прадпрыемстваў.

Нагадаем, пачынаючы з 2007 года амаль штогод праводзяцца Дні нямецкай эканомікі. За гэты час яны сталі важным фактарам развіцця эканамічных стасункаў дзвюх краін. Дні нямецкай эканомікі звычайна збіраюць вядомых прадстаўнікоў эканамічнай і палітычнай сферы, экспертаў, кіраўнікоў кампаній, фірм з Германіі і Беларусі, а таксама іншых краін.

Леанід ЛАХМАНЕНКА.

Сталічны час

З ДОБРЫМІ ПРЫЧОСКАМІ І НА АЎТАМАБІЛЯХ

У Мінску ў сферы бытавога абслугоўвання больш за ўсё цырульніяў і СТА

Усяго ў сталіцы зарэгістравана каля 6 тысяч суб'ектаў гаспадарання, якія аказваюць розны тыпы паслуг. 98% з іх — індывідуальныя прадпрымальнікі і прыватныя фірмы. Пра тэндэнцыі развіцця гэтай галіны, а таксама пра асаблівасці функцыянавання гаспадарчых спраў расказаў начальнік упраўлення бытавога і гаспадарчых абслугоўвання насельніцтва Мінгарвыканкама Юрый НАТЫЧКА.

Больш за ўсё аб'ектаў бытавога абслугоўвання ў самых густанаселеных раёнах — Фрунзенскім і Маскоўскім. Аднак і ўся астатняя тэрыторыя горада цалкам забяспечана неабходнымі сэрвісамі. За 9 месяцаў бягучага года насельніцтву было аказана паслуг на 300 мільёнаў рублёў. Юрый Натычка адзначыў, што зараз ідзе працэс лібералізацыі бізнесу. У пачатку гэтага года былі цалкам адменены сертыфікацыя і ліцэнзаванне любога тыпу паслуг. Паслабленне умоў спрыяе таму, што многія прадпрымальнікі-нелегалы, якія аказваюць паслугі дома, выходзяць з ценю. Больш стала і афіцыйна зарэгістраваных «гаражных» СТА.

Сярод навінак на рынку паслуг — барбершопы. Выключна мужчынскія цырульні, якія па атмасферы нагадваюць закрытыя клубы, дзе дглядаюцца не толькі за прычоскай, але таксама за вусамі і барадой. Улетку гэтага года ў тур па краіне адправіўся Dandy Bus — аўтобус-цырульня, дзе шчасліўчыкі маглі падстрычыцца бясплатна. Адна



ФОТ АНДРЭЯ ПІЛЕВІЧУКА

Парламенцкі дзённік

Мір — гэта здабытак

Спікер верхняй палаты сустрэўся з галоўным рабінам Масквы «Міжканфесійны мір у Беларусі — гэта здабытак, які трэба берагчы», — заявіў Міхаіл МЯСНІКОВІЧ, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі, падчас сустрэчы з прэзідэнтам Канферэнцыі еўрапейскіх рабінаў, галоўным рабінам Масквы Пінхасам ГОЛЬДШІМТАМ.

Як адзначыў парламентарый, Беларусь — шматнацыянальная краіна, у якой у міры і згодзе жывуць прадстаўнікі розных канфесій. І гэта тое, што варта «берагчы, захоўваць і развіваць». Па яго словах, для гэтага беларускім Прэзідэнтам, урадам, парламентам ствараюцца неабходныя ўмовы.

«Пытанні ўзаемаадносін для нас вельмі важныя, незалежна ад таго, пра якую дэяспару ідзе гаворка. Мы імкнёмся зрабіць так, каб голас меншасці заўсёды быў пачуты і ўзяты на ўвагу, — сказаў спікер. — Многія гады беларусы суудніваюць з яўрэйскім народам, і мы робім усё для таго, каб гэты гістарычны вопыт падмацоўваўся новымі цікавымі праектамі», — сказаў Міхаіл Мясніковіч, краіна, у якой у першую чаргу эканамічныя і інвестыцыйныя праекты. Ён таксама выказаў надзею, што пасяджэнне пастаяннага камітэта Канферэнцыі еўрапейскіх рабінаў, якое праходзіць у Мінску гэтымі днямі, будзе плённым і выніковым.

У сваю чаргу, Пінхас Гольдшміт падзякаваў за цёплы прыём. Ён таксама адзначыў свабоду рэлігіі і веравызнання ў Беларусі.

Вераніка ПУСТАВІТ. *pustavit@zviazda.by*

Занятасць

ДЗЕ ЗНАЙСЦІ РАБОТУ?

Заўтра ў Мінску пройдзе агульнагарадскі кірмаш вакансій

Прапаноўваць работу будучы больш за 60 прадпрыемстваў. Саіскальнікі змогуць даведацца, якія вакансіі цяпер адкрыты ў будаўніцтве, прамысловасці, гандлі, сферах грамадскага харчавання, аховы здароўя і транспарту.

На кірмашы будзе працаваць чатыры секцыі. Атрымаць прафарыентацыйную кансультацыю, інфармацыю пра навучанне па накіраванні арганізацыі можна ў секцыі «Індывідуальна — для кожнага, прафесіяна — для ўсіх». Секцыя «Малы бізнес і прадпрымальніцтва» будзе карысная для тых, хто хоча арганізаваць уласную справу. Грамадзяне, у якіх ёсць абмежаванні па стане здароўя, змогуць даведацца пра адкрытыя для іх вакансіі ў секцыі «Занятасць без межаў». Секцыя «Старт у працоўнае жыццё» пазнаёміць моладзь з варыянтамі працаўладкавання ў свабодны ад вучобы час.

Сталічны кірмаш вакансій пройдзе па адрасе: вуліца Чкалава, 7 (Палац культуры чыгуначнікаў) з 10 да 13 гадзін.

Наталія ЛУБНЕЎСКАЯ. *lubneuskaya@zviazda.by*

Слова маладым

Экспурсіі на завод і стыпендыі найлепшым Стартаваў Рэспубліканскі прафсаюзнаы форум «Студэнцкая восень»

У фестывалі, які праходзіць з 15 па 17 лістапада, удзельнічаюць прадстаўнікі 39 ВНУ — больш за тысяч студэнтаў. Падчас форуму яны змогуць абмеркаваць пытанні прафесійнай падрыхтоўкі, узаемадзеяння навуковых устаноў з вытворчасцю, пазнаёміцца са сваімі будучымі рабочымі месцамі. Удзельнікам раскажуць таксама пра парадак размеркавання і замацавання маладых спецыялістаў на першым месцы, гарантыі, якія ім прадастаўляюцца па калектывных дагаворах, пра ролу прафсаюзных арганізацый на прадпрыемствах і ва ўніверсітэтах.

Адкрыўся форум студэнцкімі самітам «Вектар росту», у якім прынялі ўдзел старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі Міхаіл Орда і міністр адукацыі Міхаіл Жураўлюк. Мерапрыемства праходзіла ў фармаце адкрыта дыялогу.

— Такія камунікатывная пляцоўка патрэбна, каб мы маглі пацужы прапановы ад моладзі, даведацца пра яе погляды, адказаць на пытанні, якія яе хвалюць, — кажа старшыня ФПБ Міхаіл ОРДА. — Самае галоўнае, каб у гэтай рабоце былі сумесныя дзеянні. Федэрацыя зацікаўлена, каб прафсаюзныя камітэты ў навуковых установах адпавядалі зап'ятам, якія ёсць у студэнцкім асяродку.

Учора ўзнагародзілі 31 лаўрэата стыпендыяў ФПБ. Старшыня Маладзёжнага савета Федэрацыі Арцём ІГНАЦЕНКА адзначыў, што гэта стыпендыя ўручаецца ўпершыню. Каб яе атрымаць, студэнт павінен актыўна удзельнічаць у жыцці прафсаюза, навуковай дзейнасці, спорце і мець высокі сярэдні бал — не ніжэйшы за 8. Стыпендыя будзе выплачывацца на працягу дзесяці месяцаў. Для лаўрэатаў з ліку навучанцаў устаноў прафесіяна-тэхнічнай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі гэта дзве базавыя велічыні штомесця, для студэнтаў ВНУ — чатыры.

Сёння адкрыецца спецыяльны праект «Універсітэцкая серада», у рамках якога абтўрыенты пазнаёмяцца з магчымасцямі ўніверсітэтаў. А заўтра ўдзельнікі форуму наведваюць буйныя прамысловыя прадпрыемствы краіны — «Атлант», «Белкамунмаш», Мінскі камвольны камбінат, фабрыкі «Элема», «Мінавіца».

Наталія ЛУБНЕЎСКАЯ. *lubneuskaya@zviazda.by*

Дар'я КАСКО. *kasko@zviazda.by*



Жывуць у гаспадарчых пераважна замежнікі, сярод якіх больш за палову — прыезджыя з Расіі.

Начальнік упраўлення падкрэсліў, што Мінск цалкам гатовы прыняць Е